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《民法（包括總則、物權、親屬與繼承編）》 
一、甲為17歲的高三學生，其祖父贈與甲10萬元作為未來念大學之費用，甲未經父母事前同意旋即到機車

行，以該贈款向老闆乙購買一輛10萬元機車，甲將一大信封放入10萬元鈔票交給乙，乙隨即將該信封

放進抽屜，並將機車交付給甲。甲騎機車回家時，被甲之父親發現，甲之父親隨即向甲及乙表示不同

意該等法律行為，請說明甲乙之間的法律關係。（30分） 

試題評析 
本題屬傳統考題，考生僅須依課堂上對於限制行為能力人為法律行為之審題步驟審題後，依三段論法答

題，應可得不錯之分數。 

考點命中 
1.《高點‧高上民法講義》第一回，倪律編撰，頁28-30。

2.《高點‧高上民法總複習講義》第一回，倪律編撰，頁12-14。

答： 

(一)甲乙間之機車買賣契約及10萬元所有權移轉之物權契約，依民法第79條規定，因甲之父親拒絕承認，故均屬無

效：

1.依民法第77條及第79條之規定，限制行為能力人為意思表示及受意思表示，應得法定代理人之允許。但純獲法

律上利益，或依其年齡及身份、日常生活所必需者，不在此限，又限制行為能力人未得法定代理人之允許，所

訂立之契約，須經法定代理人之承認，始生效力。

2.另依民法第1087及1088條規定，未成年子女，因贈與取得之財產為其特有財產，由父母共同管理之，而若未成

年子女欲自行處分之，實務上仍認須符合民法第77條以下關於限制行為能力人法律行為之相關規定。

3.本題中，甲為17歲之高三學生，因未滿18歲，仍屬限制行為能力人，其祖父受贈10萬元之部分，屬甲與祖父間

成立贈與契約及10萬元之所有權移轉之物權契約，均屬民法第77條但書中「純獲法律上利益」之情形，故該贈

與契約有效，甲並取得該10萬元之所有權。

4.此時，該10萬元依上開民法第1087條之規定，即屬甲之特有財產，並依1088條規定，由甲之父母共同管理之，

雖實務上肯認甲得為處分，然仍須符合本題涉及之民法第77條及79條之規定。因此，甲乙間之機車買賣契約及

10萬元所有權移轉之物權契約，對於甲而言，因甲須負有交付及移轉10萬元之義務，均非屬純獲法律上利益之

行為，且因甲仍無從考取駕照，即使買入該機車，於駕駛時仍屬無照駕駛，故自非屬其年齡及身分、日常生活

所必需，自無民法第77條但書之適用，因此無論機車之買賣契約或10萬元移轉所有權之物權契約，均應經甲之

父母同意，始為有效。然因甲之父親明確表示不同意該等法律行為，故甲乙間之機車買賣契約及所有權移轉之

物權契約，均為無效。

(二)從而，因甲乙間之機車買賣契約及10萬元所有權移轉之物權契約，乙受有該10萬元即屬無法律上原因，故甲得依

民法第179條規定，向乙請求返還10萬元；至於甲占有機車部分，對於甲而言，因屬純獲法律上利益而無須經甲

之父親承認，該機車所有權移轉之物權契約即屬有效，然因甲乙間之機車買賣契約無效，故甲占有機車之屬無法

律上原因，故乙亦得依民法第179條規定，請求甲返還機車，併此敘明。

二、甲有A地，乙有B地，兩地相鄰，甲在A地種植蘋果樹數株，不慎將一株蘋果樹C種植在B地，六個月

後，該株蘋果樹C長出數顆蘋果。請分別回答下列題目：（每小題7分，共35分） 

請問蘋果樹C上的蘋果歸誰所有？ 

長在蘋果樹C的一顆蘋果自然落至B地，請問該蘋果歸誰所有？ 

長在蘋果樹C的一顆蘋果自然落至A地，請問該蘋果歸誰所有？ 

甲採收蘋果時，將蘋果樹C剩下的唯一一顆蘋果採摘下來放在採收的大籃子中，已分不清那顆蘋果

是從蘋果樹C採下，請問該蘋果歸誰所有？

甲就蘋果樹C得向乙主張何種權利？

試題評析 
本題雖子小題較多，然每一題均屬較為簡單之關於動產、不動產相關觀念的考題，考生僅須依課堂上所

教授之重點，依三段論法答題，應可得不錯之分數。 

考點命中 
1.《高點‧高上民法講義》第一回，倪律編撰，頁17-20。

2.《高點‧高上民法總複習講義》第一回，倪律編撰，頁8。

答： 

(一)依民法第66條第2項規定，蘋果樹C上的蘋果屬乙所有，茲說明如下：

1.依民法第66條第2項規定，不動產之出產物，尚未分離者，為該不動產之部分。

2.本題中，蘋果樹C屬B地之成分，蘋果於未與蘋果樹分離前，又屬蘋果樹C之成分，同時亦屬B地之成分，故雖

係甲種植之，然依上開民法第66條第2項規定，仍屬B地之所有權人即乙所有。

(二)依民法第766條規定，蘋果樹C上的蘋果掉落B地，該蘋果屬乙所有，說明如下：

1.依民法第766條規定，物之成分及其天然孳息，於分離後，除法律另有規定外，仍屬於其物之所有人。又依民
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法第70條1項規定，有收取天然孳息權利之人，其權利存續期間內，取得與原物分離之孳息。 

2.本題中，雖蘋果樹C為甲所種植，然其並非取得乙之同意而種之，故非屬民法第70條1項所稱之有收取權人，因

此，依民法第766條規定，蘋果樹C上的蘋果掉落後，仍屬乙所有。 

(三)依民法第798條規定，蘋果樹C的蘋果掉落A地，屬甲所有，說明如下： 

1.依民法第798條規定，果實自落於鄰地者，視為屬於鄰地所有人。 

2.承上，蘋果樹C的蘋果與之分離後，本屬乙所有，然因該蘋果自然掉落於A地，則依上開民法第798條規定，該

蘋果之所有權視為屬甲所有。 

(四)依民法第813條及812條之規定，該蘋果由甲所有，說明如下： 

1.依民法第813條及812條規定，動產與他人之動產混合，不能識別，或識別需費過鉅者，準用關於動產附合之規

定，故各動產所有人，按動產混合時之價值，共有混合物，然若有可視為主物者，該主物所有權人取得混合物

所有權。又通說認，當其中之多數動產屬某人所有，可視為主物。 

2.承上，因蘋果樹C之蘋果屬乙所有，然甲將之與屬其所有之大多數蘋果同放於一藍中，則依上開民法第813條規

定，蘋果樹C之蘋果已與其他屬甲所有之蘋果混合，此時，依通說見解，因大多數之蘋果均屬甲所有，故可視

為主物，則蘋果樹C之蘋果將依規定由甲取得所有權。 

惟乙得依民法第816條規定，向甲依不當得利請求返還該蘋果之價額，併此敘明。 

(五)甲得依民法第816條之規定，依不當得利之法律關係向乙請求返還蘋果樹C之價額，說明如下： 

1.依民法第811條及816條規定，動產與不動產附合者，由不動產所有權人取得動產所有權，然動產所有權人得依

關於不當得利之規定，請求償還價額。再依民法第179條，非給付型不當得利須具備：無法律上原因、一方受

有利益、他方受有損害及利益與損害間具因果關係之四要件，始得成立。就損害是否存在之判斷，應採「權益

歸屬說」為判斷標準，亦即依權益內容觀之，原本應歸屬於實際享有權利之人的權利，卻歸屬於該他人(即前開

受有利益之人)，即屬有損害之存在。 

2.本題中，蘋果樹C因甲不慎而種植於屬乙所有之B地上，則依前揭民法第811條規定，已由乙取得蘋果樹C之所

有權，依權益歸屬說，原因歸屬於甲之蘋果樹所有權卻歸屬於乙所有，甲因此受有損害，乙則無法律上原因而

受有利益，兩者間又係基於甲不慎種植於錯誤土地之同一原因事實而生，亦具因果關係，則依民法第816條及

179條之規定，乙取得蘋果樹C所有權之行為成立不當得利，從而，甲自得依此向乙請求返還蘋果樹C之價額。 

 

三、甲男已喪偶，有兒子乙男，及有女兒丙女。乙男有妻丁女，未登記財產制，育有女兒戊及己；丙女有

一男友庚，未結婚，已有一兒子辛，且最近已懷胎近10個月；甲男、乙男及丙女一起開車出遊，不幸

車禍，三人送醫，丙女先死亡，丙女喪失生命跡象後，醫院搶救胎兒壬成功產出，並存活下來。接著

甲死亡，最後，乙死亡。假設甲、丙於發生車禍前各有600萬元財產，乙於死亡時還有婚後財產600萬

元，而丁女當時有婚後財產300萬元。請問丁、戊、己、庚、辛、壬六人如何繼承甲、乙、丙之財

產？（35分） 

試題評析 
本題為親屬繼承之傳統考題，雖看似複雜，然若依序分析丙、甲、乙之遺產如何分配，即可理出解題思

緒，再依三段論法答題，應可得不錯之分數。 

考點命中 
1.《高點‧高上民法講義》第四回，倪律編撰，頁1-2、16-17。 

2.《高點‧高上民法總複習講義》第一回，倪律編撰，頁118-119。 

 

答： 

(一)依民法繼承相關規定，丙之繼承人為辛及壬，各可分得300萬之遺產，茲分述如下： 

1.依民法第1138條及1141條規定，除配偶外，直系血親卑親屬為第一順位繼承人，且同一順序之繼承人有數人

時，按人數平均繼承。又依民法第7條規定，胎兒以將來非死產為限，關於其個人利益之保護，視為既已出

生。 

2.本題中，庚未與丙結婚，故非屬丙之配偶，辛為丙之子女，壬雖於丙死亡時仍為胎兒，然依民法第7條規定，

壬仍得取得繼承權，且後續亦順利出生，並非死產，故所取得之繼承權並未喪失，則依前揭民法第1138條規

定，庚非為丙之繼承人，丙之繼承人僅有辛及壬，依民法第1141條規定，應繼分各為1/2，此時，因丙留有遺產

600萬元，則辛及壬各可分得300萬元。 

(二)依民法繼承相關規定，甲之繼承人為乙、辛、壬，乙之應繼分為1/2，辛及壬各為1/4，乙得分得300萬，辛及壬各

可分得150萬，說明如下： 

1.依民法第1140條規定，第一順位繼承人若先於被繼承人死亡者，為維護各子股間之公平，先死亡之繼承人其應

繼分由直系血親卑親屬代位繼承之。 

2.本題中，因丙屬甲之第一順位繼承人又先於甲死亡，此時，丙之直系血卑親屬辛、壬即得共同代位繼承丙之應

繼分，而乙為甲之子，且於甲死亡時仍未死亡，故依民法第1138條規定，乙自為甲之繼承人之一。此時，依民

法第1141條規定，乙之應繼分為1/2，辛及壬則共同繼承丙之應繼分1/2，故辛及壬之應繼分各為1/4。從而，因

甲於死亡時，留下600萬之遺產，則乙可得300萬之遺產，辛及壬各得150萬之遺產。 

(三)依民法繼承相關規定，乙之繼承人為丁、戊、己，應繼分各為1/3，惟依民法第1030條之1規定，丁可先取得150萬

之剩餘財產後，再由丁、戊、己各自取得250萬之遺產，說明如下： 
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1.依民法第1005條及1030條之1規定，夫妻間未約定財產制者，以法定財產制定之，又法定財產制關係消滅時，

夫或妻現存之婚後財產，扣除婚姻關係存續所負債務後，如有剩餘，其雙方剩餘財產之差額，應平均分配，但

因繼承或其他無償取得之財產不在此限。 

2.本題中，乙丁並未約定夫妻財產制，故依上開民法第1005條規定，應適用法定財產制，而乙死亡屬法定財產制

消滅之原因之一，又因乙之婚後財產多於丁，丁自得依民法第1030條之1規定，依法請求剩餘財產之分配。此

時，乙自甲處繼承之300萬因1030條之1但書之規定而不得算入之，故乙之婚後財產為600萬，丁則為300萬，兩

人婚後財產差額之一半即150萬，即屬丁可請求之剩餘財產數額【計算式：(600萬-300萬)/2=150萬】。 

3.另依民法第1144條第1款規定，配偶與第一順位繼承人之應繼分應平均分配。 

4.於丁請求完剩餘財產分配後，乙之遺產仍有750萬【計算式：600萬-150萬+300萬=750萬】，而丁為乙之配偶，

戊、己則為乙之子女，故依1138條規定，丁、戊、己均為乙之繼承人，依1144條第1款規定，丁、戊、己之應

繼分各為1/3，故各可分得250萬之遺產。 

(四)綜上，辛、壬除各繼承丙之遺產300萬外，又代位繼承甲之遺產各150萬，故各自共得450萬之遺產數額；丁除分

得150萬之剩餘財產外，又繼承乙之遺產250萬，故共得400萬之數額；戊、己則繼承乙之遺產各250萬。 
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